

香港科技大學 HKUST 2018-2019 Spring

交換生活報告

企管三 柯釗暉

一、學術：

香港科技大學(The Hong Kong University of Science and Technology)，簡稱港科大(HKUST)，為環太平洋大學聯盟、東亞研究型大學協會、亞洲大學聯盟、中國大學校長聯誼會、京港大學聯盟、粵港澳高校聯盟重要成員，是一所亞洲頂尖、國際知名的研究型大學。該校以科技和商業管理為主、人文及社會科學並重，尤以商科和工科見長。

香港科技大學商學院創辦於1991年，被公認為亞洲最年輕和最受尊崇的商學院之一。在短短的20多年間，港科大商學院已躍升為一所享譽國際的商學院，學術實力備受全球廣泛肯定，並在多項國際排名中穩佔前列位置。

科大商學院在推動教育發展和拓展商業思維方面一直走在業界前沿，提供多層次的課程包括本科學士、工商管理碩士、行政人員工商管理碩士、理學碩士、哲學碩士和博士學位課程，以及各項行政管理人員培訓課程；設有多家配套周全的教研中心，涵蓋中國商貿、亞洲金融市場、亞洲創業，以及實驗商學研究等領域。和政大商學院一樣，科大商學院同時具備亞洲首間獲國際管理教育協會 (Association to Advance Collegiate Schools of Business, AACSB International) 及歐洲質量發展認證體系 (European Quality Improvement System, EQUIS) 雙重認可的商學院。

科大商學院位處亞洲的經濟金融樞紐。學生既可感受中西匯萃的獨特魅力，又可藉鄰近中國的地理優勢，把握現今世界最重要的經濟體系創造的種種機遇。

作為交換學生，選課是交流學習過程中最重要的一個環節。港科大的選課系統和政大有很大的不同，初次接觸可能會有些不知所措。在學期開始前一個月左右，學校會郵件通知可以查看課程資訊。但是課程資訊有幾個不同的入口，得到學生帳號後能想看到更完整的訊息。

需要注意的是，商學院很多課程都是有先修要求的，我們需要自己手動上傳修課記錄給老師，再由老師決定是否接受。不同於政大，港科沒有加簽的規定，因此，所有選課操作都要在系統選課期間完成，不能寄希望於事後找教授加簽。除了商學院的課程，交換學生也可以選修其他學院專業的課程。理工科也是港科大的一大強項，如若是對該領域有興趣的同學，又苦於政大沒有相關課程，可以在港科體驗一下。

作為一所國際頂尖大學，匯聚著來自全世界的精英，港科大的學術氛圍非常濃厚，競爭也是異常激烈。由於學制較短（一學期 13 周），港科的教學密度和強度都很大，即使在平日，24 小時開放的圖書館裡也常常人滿為患。因此要想在交換期間取得好成績的同學，萬不可懈怠。

二、生活及文化交流：

不同於悠閒自在的台北，香港是一個工作生活節奏都非常快的城市，初到香港，還是會有一個適應的過程。

- 校園環境：

香港科技大學位於九龍區清水灣，地理位置相對偏遠，但校園面積很大。學校依山而建（這點和政大很像），但所幸有電梯，不用爬山。除了山，港科還有海，UG 宿舍和體育場就在海邊，確實是個風景秀麗的好地方。商院學生最常去的商學院大樓（LSK）是由李兆基先生捐贈，建築風格充滿現代感，設備也都非常高級先進。

- 住宿：

眾所週知，香港是一個寸土寸金的地方，大部分本地學生都無法住到學校宿舍。所幸，港科對於交換學生還是有住宿保障。而且，由於學校地處偏遠，校園面積大，所以宿舍條件還算不錯。港科宿舍分為校內（UG Hall）校外（Jockey Club）兩個區域。教學區在山上，校內宿舍在山下海邊，坐三次電梯，下大概三十層樓，就能從教到宿舍了。雖然沒有政大爬山累，但也要花大概 15 分鐘。校內 UG 宿舍一共有十個 Hall，多為雙人間，少部分是三人間，不分男女宿舍。室內無獨立衛浴，但有洗手池。Hall 6 樓下有一個 seafront 餐廳（類似於安九），僅在晚上營業，平常也可以在這裡和朋友聊天吃飯。宿舍設

施在學校官網上都能查看，雖然每棟宿舍條件都有些差別，但一旦選擇校內宿舍，具體哪棟樓哪間宿舍都是隨機分配的，無法自己選擇。

校外宿舍 (Jockey Club) 位於將軍澳地鐵站上面，被三個大商場綜合體包圍，吃喝玩樂自然不愁，但通勤方面卻有些不便。雖然每個小時都會有一班校車往返於宿舍學校之間，車程約 15 分鐘，但如果錯過了校車，要去學校就會有些麻煩。校外宿舍為公寓套間的形式，兩個人住一間房間，一套公寓有 4 間，8 個人共享一個客廳、廚房和兩個衛生間。

- 飲食：

港科大有三個大型的 canteen 和數個小食店和精緻餐廳，提供世界各地的美食，完全不必擔心飲食不習慣的問題。但是由於香港物價較高，一頓飯花兩三百台幣都是正常的。LG7 的 Canteen 1 是全校最大的餐廳，裡面有三家承包商，個人認為金飯碗最實惠，APC 最好吃，Milano Fresh 提供西餐輕食，還有台式珍奶。LG2 的 Canteen 2，雖然餐食種類較少，但是環境非常好，食物味道也更好，每天定時出爐的

蛋撻和菠蘿包更是供不應求。在 LSK 還有一個 Canteen，但是價格比另外兩家高出不少。除了大型的 canteen，學校裡面還有專門的西餐廳、中餐廳、Subway、麥當勞等等。校園裡還有一家 Starbucks 和 Pacific Coffee，對於學生有額外 7 折的優惠，非常划算。

- 交通：

港科大門口沒有地鐵，最近的港鐵站是坑口和彩虹，學校門口有小巴接駁到港鐵站。

- 購物：

學校內 LG7 有一個 fushion 超市，日常生活用品食物都可以在這裡買到。如果要購買其他東西，坐小巴到坑口或者將軍澳都有許多大型商場可以採買。

- 語言：

港科大是一所高度國際化的高校，生源來自世界各地，因此在校園內講英文自然是最方便的。因為現在普通話在香港本地學生中普及

程度很高，因此和大部分本地學生都能用國語交流。如果出了校園，到旅遊景點或者商場裡，國語也是通用的。因此在香港生活基本不用擔心語言的問題。

- 文化交流：

在香港的大學里，hall 文化盛行。每個 hall 都會定時舉辦很多活動，歡迎全 hall 的學生參加。來自不同國家的學生，會一起嚐美食、學語言、玩遊戲等等...

三、交換注意事項：

- 證件：台灣籍學生首次進入香港，持有的是單次入境的簽證，要想換成多次出入境，要及時到有關機構更換證件。
- 通訊：因為是短期交換，平常在學校裡都有 wifi，並且信號很好，所以不需要用到太多數據流量，所以沒必要辦理月租門號，只要在便利店購買儲值卡就行。儲值卡有 38、48、68 不同套餐，到期

可以選擇續充，但如果不怕換號的話，新買一張更加划算。

- 電器：香港的電壓與台灣不同，如果要帶電器去，記得要帶轉換插頭。
- 八達通：香港的八達通和台灣的悠遊卡差不多，既可以乘坐交通工具，也可以用來消費買單。學校裡的所有餐廳和販售機器都可以使用八達通。但是學校發的學生卡並不具有八達通功能，所以要自己在港鐵站購買八達通卡。學生可以享有交通出行優惠，但是辦理學生八達通卡要自己填寫申請表交到指定港鐵站。校園里只有兩個地方可以充值八達通卡，一個是在 LG1-Canteen 西點廊的收銀台，一個是在 LG7 的 Fushion 超市。